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(§)  Türventil. 

Bei  einem  bekannten  Türventil  für  eine  pneumatisch 
betätigte  Türanlage,  mit  zwei  integrierten,  über  Magnet- 
Vorsteuerventile  gesteuerten  3/2-Wegeventilen  ist  es  be- 
kannt,  im  Falle  einer  Notabschaltung  des  Türantriebs  beide 
3/2-Wegeventile  über  ein  Vorgeschaltetes  UND-Glied  so  zu 
stellen,  daß  der  Türantrieb  in  beiden  Bewegungsrichtungen 
druckentlastet  wird.  Dabei  ist  das  UND-Glied  ein  störanfälli- 
ges  und  außerdem  kompliziertes  und  aufwendiges  Bauteil. 

Zum  Ersatz  des  UND-Gliedes  schlägt  die  Erfindung  die 
Anordnung  eines  beliebig  steuerbaren  Doppelventils  (70) 
vor. 



Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e i n   T ü r v e n t i l   f ü r   e i n e   p n e u m a t i s c h  

b e t ä t i g t e   T ü r a n l a g e ,   i n s b e s o n d e r e   f ü r   F a h r z e u g e   z u r  

P e r s o n e n b e f ö r d e r u n g ,   w e l c h e   w e n i g s t e n s   e i n e n   T ü r a n t r i e b  

mit   e i n e r   Ö f f n u n g s k a m m e r   und  e i n e r   S c h l i e ß k a m m e r ,   e i n e  

B e d i e n u n g s e i n r i c h t u n g   mi t   je  e i nem  B e d i e n u n g s s c h a l t e r  

in  Ö f f n u n g s -   und  in  S c h l i e ß r i c h t u n g   s o w i e   w e n i g s t e n s  

e i n e   N o t a b s c h a l t e i n r i c h t u n g   a u f w e i s t ,   gemäß  dem  O b e r -  

b e g r i f f   des  P a t e n t a n s p r u c h s   1 .  

Ein  d e r a r t i g e s   T ü r v e n t i l   i s t   aus  de r   DE-OS  32  25  5 3 6 ,  

d o r t   i n s b e s o n d e r e   F i g .   2,  b e k a n n t .   Bei  d i e s e m   b e k a n n t e n  

T ü r v e n t i l   i s t   den  z w e i t e n   S t e l l e i n r i c h t u n g e n   ( S t i r n -  

f l ä c h e n   9 1 , 9 2 )   de r   3 / 2 - W e g e v e n t i l e   e i n   U N D - G l i e d  

( S p e r r v e n t i l   79)  v o r g e s c h a l t e t ,   d e s s e n   b e i d e   E i n g ä n g e  

ü b e r   d i e   E i n l a ß v e n t i l e   de r   m a g n e t g e s t e u e r t c r   D o p p e l -  



v e n t i l e   ( M a g n e t e n   9 6 , 9 7 )   mi t   dem  V e r s o r g u n g s a n s c h l u ß  

v e r b i n d b a r   und  d a m i t   b e l ü f t b a r   s i n d .   Bei  g l e i c h -  

z e i t i g e r   B e l ü f t u n g   b e i d e r   E i n g ä n g e   w i r d   das   U N D - G l i e d  

d u r c h l ä s s i g   und  b e l ü f t e t   d i e   z w e i t e n   S t e l l e i n r i c h t u n g e n .  

Die  g l e i c h z e i t i g e   B e l ü f t u n g   b e i d e r   E i n g ä n g e   des   UND- 

G l i e d s   e r f o l g t   b e i   e i n e r   N o t a b s c h a l t u n g .   In  d i e s e m  

F a l l   w e r d e n   d i e   M a g n e t e n   b e i d e r   D o p p e l v e n t i l e   g l e i c h -  

z e i t i g   a k t i v i e r t .   D a d u r c h   w e r d e n   auch   d i e   E i n l a ß -  

v e n t i l e   b e i d e r   D o p p e l v e n t i l e   g l e i c h z e i t i g   g e ö f f n e t  

und  d a d u r c h   g l e i c h z e i t i g   s o w o h l   d i e   e r s t e n   S t e l l e i n -  

r i c h t u n g e n   und  d i e   z w e i t e n   S t e l l e i n r i c h t u n g e n   b e i d e r  

3 / 2 - W e g e v e n t i l e   b e l ü f t e t .   I n f o l g e   e i n e s   F l ä c h e n -   u n d  

d a m i t   S t e l l k r a f t ü b e r s c h u s s e s   de r   z w e i t e n   S t e l l e i n -  

r i c h t u n g e n   g e g e n ü b e r   den  e r s t e n   S t e l l e i n r i c h t u n g e n  

w i r d   d a b e i   j e d e s   3 / 2 - W e g e v e n t i l   g e g e n   d i e   W i r k u n g  

s e i n e r   e r s t e n   S t e l l e i n r i c h t u n g   in  s e i n e   e r s t e   S c h a l t -  

s t e l l u n g   g e s t e l l t ,  w o d u r c h   d i e   Wirkf lächen   des  T ü r a n t r i e b s  

g l e i c h z e i t i g   e n t l ü f t e t   we rden .  

Das  U N D - G l i e d   in  dem  b e k a n n t e n   T ü r v e n t i l   kann   w e g e n  

d a r a n   a u f t r e t e n d e r   U n d i c h t i g k e i t e n   e i n e   S t ö r q u e l l e  

d a r s t e l l e n   und  i s t   a u ß e r d e m   k o m p l i z i e r t   und  a u f w e n d i g .  

Der  E r f i n d u n g   l i e g t   d e s h a l b   d i e   A u f g a b e   z u g r u n d e ,  

e i n   T U r v e n t i l   d e r   e i n g a n g s   g e n a n n t e n   A r t   mi t   e i n f a c h e n  

M i t t e l n   so  zu  v e r b e s s e r n ,   daß  es  k e i n e r   k o m p l i z i e r t e n  

und  a u f w e n d i g e n   B a u t e i l e   b e d a r f   und  zudem  s t ö r u n g u n a n -  

f ä l l i g e r   w i r d .  

D i e s e   A u f g a b e   w i r d   d u r c h   d i e   im  P a t e n t a n s p r u c h   1  a n -  

g e g e b e n e   E r f i n d u n g   g e l ö s t .   W e i t e r b i l d u n g e n   und  v o r -  

t e i l h a f t e   A u s g e s t a l t u n g e n   s i n d   in  den  U n t e r a n s p r ü c h e n  

a n g e g e b e n .  



Die  E r f i n d u n g   e r s e t z t ,   v e r e i n f a c h t   a u s g e d r ü c k t ,   d a s  

U N D - G l i e d   des   S t a n d e s   de r   T e c h n i k   d u r c h   e i n   d r i t t e s  

D o p p e l v e n t i l ,   w e l c h e s   b e i   e i n e r   B e t ä t i g u n g   d e r   N o t -  

a b s c h a l t e i n r i c h t u n g   u m g e s t e l l t   w i r d .  

Die  E r f i n d u n g   b i e t e t   den  V o r t e i l ,   daß  d i e   B e t ä t i g u n g s -  

a r t   de r   N o t a b s c h a l t e i n r i c h t u n g   u n a b h ä n g i g   von  de r   B e -  

d i e n u n g s e i n r i c h t u n g   g e w ä h l t   w e r d e n   k a n n .   So  kann  d a s  

e r f i n d u n g s g e m ä ß e   d r i t t e   D o p p e l v e n t i l   und  d a m i t   d i e  

N o t a b s c h a l t e i n r i c h t u n g   b e i s p i e l s w e i s e   m e c h a n i s c h ,  

i n s b e s o n d e r e   von  Hand,   o d e r   d u r c h   D r u c k m i t t e l ,   i n s -  

b e s o n d e r e   p n e u m a t i s c h ,   b e t ä t i g b a r   a u s g e f ü h r t   w e r d e n .  

Die  E r f i n d u n g   b i e t e t   w e i t e r   den  V o r t e i l ,   daß  d i e  

z w e i t e n   S t e l l e i n r i c h t u n g e n   e i n e r   g l e i c h z e i t i g e n  

B e l ü f t u n g   de r   e r s t e n   S t e l l e i n r i c h t u n g e n  n i c h t   b e d ü r f e n .  

D a d u r c h   b r a u c h e n   d i e   z w e i t e n   S t e l l e i n r i c h t u n g e n   n i c h t  

mehr  d ie   G e g e n k r a f t   de r   j e w e i l s   z u g e o r d n e t e n   e r s t e n  

S t e l l e i n r i c h t u n g ,   s o n d e r n   n u r   noch   d i e   R e i b u n g   i n n e r -  

h a l b   des  z u g e o r d n e t e n   3 / 2 - W e g e v e n t i l s   zu  ü b e r w i n d e n ,  

mit   de r   F o l g e ,  d a ß   d ie   z w e i t e n   S t e l l e i n r i c h t u n g e n   u n d  

d a m i t   das  e r f i n d u n g s g e m ä ß e   T ü r v e n t i l   i n s g e s a m t   m i t  

v e r k l e i n e r t e n   A b m e s s u n g e n   a u s f ü h r b a r   s i n d .  

Wird  das  d r i t t e   D o p p e l v e n t i l   in  e i n e r   b e v o r z u g t e n  

A u s f ü h r u n g s f o r m   de r   E r f i n d u n g   mit   M a g n e t s t e u e r u n g  

a u s g e b i l d e t ,   so  b i e t e t   d i e   E r f i n d u n g   den  z u s ä t z l i c h e n  

V o r t e i l ,   daß  a l s   d r i t t e s   D o p p e l v e n t i l   e i n   den  e i n g a n g s  

g e n a n n t e n   D o p p e l v e n t i l e n   im  w e s e n t l i c h e n   b a u g l e i c h e s  

v e r w e n d b a r   i s t ,   w o r a u s   s i c h   e i n   R a t i o n a l i s i e r u n g s -  

e f f e k t   e r g i b t .  

Die  E r f i n d u n g   b i e t e t   a l s   w e i t e r e n   V o r t e i l   d i e   M ö g l i c h -  

k e i t ,   d u r c h   e n t s p r e c h e n d e   Z u o r d n u n g   d e r   V e r b i n d u n g e n  

i n n e r h a l b   der   g a t t u n g s g e m ä ß e n   3 / 2 - W e g e v e n t i l e   zu  i h r e r  



e r s t e n   S c h a l t s t e l l u n g ,   b e i   e i n e r   N o t a b s c h a l t u n g   a l l e   W i r k -  

f l ä c h e n   d e s  T ü r a n t r i e b s   g l e i c h z e i t i g   e n t w e d e r   zu  b e l ü f t e n  

o d e r   zu  e n t l ü f t e n .  

E i n e n   w e i t e r e n   V o r t e i l   b i e t e t   d i e   E r f i n d u n g   d a d u r c h ,   d a ß  

das  A u s l a ß v e n t i l   des  d r i t t e n   D o p p e l v e n t i l s   s t a t t   d i r e k t  

mi t   de r   A t m o s p h ä r e   mi t   e i nem  N o t h a h n   v e r b u n d e n   w e r d e n  

k a n n .   Im  n i c h t   b e t ä t i g t e n   Z u s t a n d   des  d r i t t e n   D o p p e l -  

v e n t i l s ,   d . h .   b e i   g e ö f f n e t e m   A u s l a ß v e n t i l   und  g e s c h l o s s e n e m  

E i n l a ß v e n t i l   d e s s e l b e n ,   k ö n n e n   d i e   z w e i t e n   S t e l l e i n r i c h -  

t u n g e n   ü b e r   d i e s e n   N o t h a h n ,   je  n a c h d e m ,   ob  d i e s e r   s i c h   i n  

e i n e r   B e t r i e b s s t e l l u n g   o d e r   in  e i n e r   N o t s t e l l u n g   b e f i n d e t ,  

mi t   de r   A t m o s p h ä r e   o d e r   mi t   de r   Q u e l l e   des  V e r s o r g u n g s -  

d r u c k e s   v e r b u n d e n   s e i n .   Auf  d i e s e   Weise   b i e t e t   d i e   A n -  

o r d n u n g   des  e r f i n d u n g s g e m ä ß e n   d r i t t e n   D o p p e l v e n t i l s   e i n e  

e i n f a c h e   M ö g l i c h k e i t ,   das  T ü r v e n t i l   ohne  V e r w e n d u n g   z u -  

s ä t z l i c h e r   B a u t e i l e ,   wie  e twa   e i n e s   O D E R - G l i e d s   ( W e c h s e l -  

v e n t i l   85)  im  S t a n d   de r   T e c h n i k ,   zu r   E r z i e l u n g   e i n e r   z u -  

s ä t z l i c h e n   N o t a b s c h a l t f u n k t i o n   e i n z u s e t z e n .  

Der  N o t h a h n   mit   s e i n e r   N o t a b s c h a l t f u n k t i o n   kann   a b e r   a u c h  

die   e i n z i g e   N o t a b s c h a l t e i n r i c h t u n g   de r   T ü r a n l a g e   s e i n .  

Die  E r f i n d u n g   w i r d   n a c h s t e h e n d   a n h a n d   e i n e s   A u s f ü h r u n g s -  

b e i s p i e l s ,   w e l c h e s   in  de r   Z e i c h n u n g   d a r g e s t e l l t   i s t ,   e r -  

l ä u t e r t .  

Die  Z e i c h n u n g   z e i g t   e i n   T ü r v e n t i l   mit   den  M e r k m a l e n   d e r  

E r f i n d u n g .  

Das  d a r g e s t e l l t e t ü r v e n t i l   w e i s t   e i n   G e h ä u s e   51  mi t   e i n e m  

V e r s o r g u n g s a n s c h l u ß   54,  e i n e r   E n t l ü f t u n g   52,  e inem  e r s t e n  

A r b e i t s a n s c h l u ß   79  und  e inem  z w e i t e n   A r b e i t s a n s c h l u ß   66  

a u f .   In  dem  G e h ä u s e   51  i s t   e i n e   B o h r u n g   mit   e inem  a x i a l  

m i t t i g   a n g e o r d n e t e n ,   a l s   K o l b e n f ü h r u n g   77  a u s g e b i l d e t e n  

B e r e i c h   v e r g r ö ß e r t e n   D u r c h m e s s e r s   und  a l s   K o l b e n -  

s c h a f t f ü h r u n g e n   59 ,81   a u s g e -  



b i l d e t e n   a x i a l e n   S e i t e n b e r e i c h e n   k l e i n e r e n   D u r c h -  

m e s s e r s   a n g e o r d n e t .  

Der  V e r s o r g u n g s a n s c h l u ß   54  und  d i e   E n t l ü f t u n g   52  s i n d  

ü b e r   G e h ä u s e k a n ä l e   mi t   den  K o l b e n s c h a f t f ü h r u n g e n   5 9 , 8 1  

v e r b u n d e n .   Z w i s c h e n   den  E i n m ü n d u n g e n   de r   mi t   dem  V e r -  

s o r g u n g s a n s c h l u ß   54  und  der   E n t l ü f t u n g   52  v e r b u n d e n e n  

K a n ä l e   m ü n d e t   in  d ie   K o l b e n s c h a f t f ü h r u n g   81  e i n   m i t  

dem  e r s t e n   A r b e i t s a n s c h l u ß   79  v e r b u n d e n e r   Kana l   u n d  

in  d i e   K o l b e n s c h a f t f ü h r u n g   59  e i n   mit   dem  z w e i t e n  

A r b e i t s a n s c h l u ß   66  v e r b u n d e n e r   K a n a l .  

In  dem  G e h ä u s e   51  s i n d   e in   e r s t e r ,   aus  e inem  K o l b e n -  

k o p f   55  und  e inem  K o l b e n s c h a f t   80  b e s t e h e n d e r   S c h a l t -  

k o l b e n   5 5 , 8 0   und  e i n   z w e i t e r ,   aus  e inem  K o l b e n k o p f   57 

und  e inem  K o l b e n s c h a f t   65  b e s t e h e n d e r   S c h a l t k o l b e n   5 7 ,  

65  a n g e o r d n e t .   B e i d e   S c h a l t k o l b e n   s i n d ,   e i n a n d e r  

a x i a l   g e g e n ü b e r s t e h e n d ,   mit   i h r e n   K o l b e n k ö p f e n   55  b z w .  

57  in  der   K o l b e n f ü h r u n g   77  und  mi t   i h r e n   K o l b e n s c h ä f t e n  

80  bzw.  65  in  den  K o l b e n s c h a f t f ü h r u n g e n   81  bzw.  59 

a x i a l   v e r s c h i e b b a r   a b g e d i c h t e t   g e f ü h r t ,   wobei   d i e  

S t i r n s e i t e   55a  des  K o l b e n k o p f e s   55  des  e r s t e n   S c h a l t -  

k o l b e n s   5 5 , 8 0   und  die   S t i r n s e i t e   57a  des  K o l b e n k o p f e s   57 

des  z w e i t e n   S c h a l t k o l b e n s   5 7 , 6 5   e i n a n d e r   z u g e w a n d t   s i n d .  

Die  K o l b e n s c h a f t e     b z w .  6 5   b e i d e r   S c h a l t k o l b e n   5 5 , 8 0  

bzw.  57, 55  w e i s e n   je  e i n e   E i n s c h n ü r u n g   a u f .   Die  E i n -  

s c h n ü r u n g   des  K o l b e n s c h a f t e s   80  des  e r s t e n   S c h a l t k o l b e n s  

5 5 , 8 0   b i l d e t   mit   der  z u g e o r d n e t e n   K o l b e n s c h a f t f ü h r u n g   81 

e i n e   e r s t e   V e r b i n d u n g s k a m m e r   53,  d ie   E i n s c h n ü r u n g   d e s  

K o l b e n s c h a f t e s   65  des  z w e i t e n   S c h a l t k o l b e n s   57,  65  

b i l d e t   mit   der   z u g e o r d n e t e n   K o l b e n s c h a f t f ü h r u n g   59 

e i n e   z w e i t e   V e r b i n d u n g s k a m m e r   5 8 .  

Der  e r s t e   S c h a l t k o l b e n   5 5 , 8 0   b i l d e t   mit   der   e r s t e n   V e r -  



b i n d u n g s k a m m e r   53  und  den  E i n m ü n d u n g e n   d e r   K a n ä l e   zum 

V e r s o r g u n g s a n s c h l u ß   54,  zu r   E n t l ü f t u n g   52  und  zum 

e r s t e n   A r b e i t s a n s c h l u ß   79  in  d i e   K o l b e n s c h a f t f ü h r u n g   81  

e i n   e r s t e s   3 / 2 - W e g e v e n t i l .   Der  z w e i t e   S c h a l t k o l b e n   5 7 ,  
65  b i l d e t   mi t   de r   z w e i t e n   V e r b i n d u n g s k a m m e r   58  u n d  

den  E i n m ü n d u n g e n   d e r   K a n ä l e   zum  V e r s o r g u n g s a n s c h l u ß   5 4 ,  

zu r   E n t l ü f t u n g   52  und  zum  z w e i t e n   A r b e i t s a n -  

s c h l u ß   66  in   d i e   K o l b e n s c h a f t f ü h r u n g   59  e i n   z w e i t e s  

3 / 2 - W e g e v e n t i l .  

Von  den  S t i r n s e i t e n   de r   K o l b e n s c h ä f t e   80  bzw.  65  m i t  

dem  G e h ä u s e   51  g e b i l d e t e   Kammern  s i n d   mi t   den  K a n ä l e n  

zur   E n t l ü f t u n g   52  v e r b u n d e n .  

Die  de r   S t i r n s e i t e   57a  des  K o l b e n k o p f e s   57  des  z w e i t e n  

S c h a l t k o l b e n s   5 7 , 6 5   a b g e w a n d t e   R ü c k s e i t e   57b  des  K o l b e n -  

k o p f e s   57,  w e l c h e   mi t   dem  G e h ä u s e   51  e i n e   e r s t e   S t e l l -  

kammer  67  e i n s c h l i e ß t ,   b i l d e t   e i n e   e r s t e   S t e l l e i n r i c h t u n g  

f ü r   das  e r s t e   3 / 2 - W e g e v e n t i l .  

Die  de r   S t i r n s e i t e   55a  des   K o l b e n k o p f e s   55  des  e r s t e n  

S c h a l t k o l b e n s   5 5 , 8 0   a b g e w a n d t e   R ü c k s e i t e   55  b,  w e l c h e  

mit   dem  G e h ä u s e   51  e i n e   z w e i t e   S t e l l k a m m e r   78  e i n -  

s c h l i e ß t ,   b i l d e t   e i n e   e r s t e   S t e l l e i n r i c h t u n g   f ü r   d a s  

z w e i t e   3 / 2 - W e g e v e n t i l .  

Die  S t i r n s e i t e n   55a  bzw.  57a ,   d i e   mi t   de r   K o l b e n -  

f ü h r u n g   77  e i n e   d r i t t e   S t e l l k a m m e r   56  e i n s c h l i e ß e n ,  

b i l d e n   f ü r   das  j e w e i l s   z u g e o r d n e t e   3 / 2 - W e g e v e n t i l  

e i n e   z w e i t e   S t e l l e i n r i c h t u n g .  

Die  S t u f e n f l ä c h e   z w i s c h e n   de r   K o l b e n f ü h r u n g   77  und  d e r  

K o l b e n s c h a f t f ü h r u n g   81  b i l d e t   e i n e n   G e h ä u s e a n s c h l a g  

f ü r   den  e r s t e n   S c h a l t k o l b e n   5 5 , 8 0 .   Die  S t u f e n f l ä c h e  

z w i s c h e n   de r   K o l b e n f ü h r u n g   77  und  de r   K o l b e n s c h a f t -  



f ü h r u n g   59  b i l d e t   e i n e n   G e h ä u s e a n s c h l a g   f ü r   d e n  

z w e i t e n   S c h a l t k o l b e n   5 7 , 6 5 .   An  dem  j e w e i l s   z u g e -  
o r d n e t e n   G e h ä u s e a n s c h l a g   l i e g t   j e d e r   S c h a l t k o l b e n   5 5 ,  

80  bzw.  5 7 , 6 5   in   de r   e r s t e n   S c h a l t s t e l l u n g   des   j e w e i l s  

z u g e o r d n e t e n   3 / 2 - W e g e v e n t i l s   mi t   de r   j e w e i l i g e n   R ü c k -  

s e i t e   55b  bzw.  57b  s e i n e s   K o l b e n k o p f e s   55  bzw.   57  a n .  

In  de r   z w e i t e n   S c h a l t s t e l l u n g   j e d e s   3 / 2 - W e g e v e n t i l s  

l i e g t   de r   j e w e i l s   z u g e o r d n e t e   S c h a l t k o l b e n   5 5 , 8 0   b z w .  

5 7 , 6 5   mi t   de r   S t i r n f l ä c h e   5 5 a , 5 7 a   s e i n e s   K o l b e n k o p f e s  

55  bzw.  57  an  d e r   S t i r n f l ä c h e   des   K o l b e n k o p f e s   55  b z w .  

57  des   a n d e r e n   S c h a l t k o l b e n s   5 5 , 8 0   bzw.  5 7 , 6 5   an,  d e r  

s i c h   d a b e i   mi t   de r   R ü c k s e i t e   55  b  bzw.  57  b  s e i n e s  

K o l b e n k o p f e s   55  bzw.  57  am  z u g e o r d n e t e n   G e h ä u s e a n -  

s c h l a g   b e f i n d e t .  

Ein  von  dem  V e r s o r g u n g s a n s c h l u ß   54  a u s g e h e n d e r   V e r -  

s o r g u n g s k a n a l   60  mit   S t i c h k a n ä l e n   zu  den  K o l b e n s c h a f t -  

f ü h r u n g e n   59  bzw.   81  s t e h t   ü b e r   e i n e n   e r s t e n   E i n l a ß -  

s i t z   61  mi t   e i n e r   e r s t e n   E i n l a ß k a m m e r   64,  ü b e r   e i n e n  

z w e i t e n   E i n l a ß s i t z   82  mi t   e i n e r   z w e i t e n   E i n l a ß k a m m e r   8 3  

und  ü b e r   e i n e n   d r i t t e n   E i n l a ß s i t z   68  mi t   e i n e r   d r i t t e n  

E i n l a ß k a m m e r   76  in  V e r b i n d u n g .   J e w e i l s   ü b e r   e i n e n   G e -  

h ä u s e k a n a l   s t e h e n   d i e   e r s t e   E i n l a ß k a m m e r   64  mi t   d e r  

e r s t e n   S t e l l k a m m e r   67,  d i e   z w e i t e   E i n l a ß k a m m e r   83  m i t  

der   z w e i t e n   S t e l l k a m m e r   78  und  d ie   d r i t t e   E i n l a ß k a m m e r  

76  mi t   de r   d r i t t e n   S t e l l k a m m e r   56  in  V e r b i n d u n g .  

Vor  j edem  E i n l a ß s i t z ,   im  w e s e n t l i c h e n   k o a x i a l   zu  d i e s e m ,  

i s t   am  G e h ä u s e   51  in  n i c h t   n ä h e r   d a r g e s t e l l t e r   W e i s e  

e in   S t e l l m a g n e t   b e f e s t i g t .   H i n s i c h t l i c h   des  A u f b a u s  

und  de r   F u n k t i o n   de r   S t e l l m a g n e t e   g i l t   das  n a c h s t e h e n d  

f ü r   den  dem  d r i t t e n   E i n l a ß s i t z   68  z u g e o r d n e t e n   S t e l l -  

m a g n e t e n   G e s a g t e   f ü r   d ie   a n d e r e n   S t e l l m a g n e t e   e n t -  

s p r e c h e n d .  



Der  S t e l l m a g n e t   w e i s t   e i n   S t e l l g l i e d   71  a u f ,   w e l c h e s  

b e i   n i c h t   a k t i v i e r t e m ,   d u r c h   s e i n e   W i c k l u n g   69  s y m b o l i -  
s i e r t e n   M a g n e t e n   d u r c h   e i n e   F e d e r   75  g e g e n   den  d r i t t e n  

E i n l a ß s i t z   68  v o r g e s p a n n t   i s t .   Das  S t e l l g l i e d   71  b i l d e t  

d a d u r c h   mi t   dem  d r i t t e n   E i n l a ß s i t z   68  e i n   E i n l a ß v e n t i l  

6 8 , 7 1 .   Das  S t e l l g l i e d   71  i s t   an  s e i n e r   dem  E i n l a ß s i t z  

68  a b g e w a n d t e n   S t i r n f l ä c h e   a l s   S c h l i e ß f l ä c h e   72  a u s g e -  

b i l d e t ,   w e l c h e   mi t   e i n e m   am  M a g n e t g e h ä u s e   a u s g e b i l d e t e n  

a u s l a ß s i t z   74  e i n   A u s l a ß v e n t i l   7 2 , 7 4   b i l d e t .   Das  A u s -  

l a ß v e n t i l   7 2 , 7 4   i s t   b e i   n i c h t   a k t i v i e r t e m   M a g n e t e n   69  

g e ö f f n e t .   Der  I n n e n r a u m   des  M a g n e t g e h ä u s e s   i s t   a l s   F o r t -  

s e t z u n g   de r   d r i t t e n   E i n l a ß k a m m e r   76  a u s g e b i l d e t .   D a -  

d u r c h   s t e h t   be i   n i c h t   a k t i v i e r t e m   M a g n e t e n ,   d . h .   b e i  

g e ö f f n e t e m   A u s l a ß v e n t i l   7 2 , 7 4 ,   d i e   d r i t t e   E i n l a ß k a m m e r  

76  mi t   e i n e m   W e c h s e l a n s c h l u ß   73  in  V e r b i n d u n g .   B e i  

a k t i v i e r t e m   M a g n e t e n ,   d . h .   b e i   g e s c h l o s s e n e m   A u s l a ß -  

v e n t i l   7 2 , 7 4   und  g e ö f f n e t e m   E i n l a ß v e n t i l   6 8 , 7 1 ,   i s t   d i e  

E i n l a ß k a m m e r   76  e i n e r s e i t s   ü b e r   den  V e r s o r g u n g s k a n a l  

60  mi t   dem  V e r s o r g u n g s a n s c h l u ß   54  und  a n d e r e r s e i t s   ü b e r  

den  z u g e o r d n e t e n   G e h ä u s e k a n a l   mi t   der   d r i t t e n   S t e l l -  

kammer  56  v e r b u n d e n .  

Wie  oben  a u s g e f ü h r t ,   s i n d   d ie   den  a n d e r e n   E i n l a ß s i t z e n  

61  bzw.  82  z u g e o r d n e t e n   S t e l l m a g n e t e   in   A u f b a u   u n d  

F u n k t i o n   dem  v o r s t e h e n d   b e s c h r i e b e n e n   S t e l l m a g n e t e n  

g l e i c h ,   wobei   d ie   j e w e i l s   z u g e o r d n e t e n   E i n l a ß k a m m e r n  

64  bzw.  83  b e i   a k t i v i e r t e m   M a g n e t e n   mi t   der   j e w e i l s  

z u g e o r d n e t e n   e r s t e n   bzw.  z w e i t e n   S t e l l k a m m e r   67  bzw.  78  

und  b e i   n i c h t   a k t i v i e r t e m   M a g n e t e n   mi t   E n t l ü f t u n g s -  

ö f f n u n g e n   63  bzw.  84  in  dem  j e w e i l i g e n   M a g n e t g e h ä u s e  

v e r b u n d e n   s i n d .  

J e d e r   S t e l l m a g n e t   b i l d e t   mi t   den  j e w e i l s   z u g e o r d n e t e n  

E i n l a ß -   und  A u s l a ß v e n t i l e n   e i n   D o p p e l v e n t i l ,   wobe i   d a s  

e r s t e   D o p p e l v e n t i l   62  de r   e r s t e n   S t e l l k a m m e r   67,  d a s  



z w e i t e   D o p p e l v e n t i l   50  d e r   z w e i t e n   S t e l l k a m m e r   78  u n d  

das  d r i t t e   D o p p e l v e n t i l   70  d e r   d r i t t e n   S t e l l k a m m e r   56  

z u g e o r d n e t   s i n d .  

Die  M ü n d u n g e n   d e r   K a n ä l e   zum  V e r s o r g u n g s a n s c h l u ß   5 4 ,  

zu r   E n t l ü f t u n g   52  und  dem  j e w e i l s   z u g e o r d n e t e n   A r b e i t s -  

a n s c h l u ß   s i n d   in  j e d e r   K o l b e n s c h a f t f ü h r u n g   81  bzw.  59  

d e r a r t   a n g e o r d n e t ,   daß  j e d e s   3 / 2 - W e g e v e n t i l   in   s e i n e r  

e r s t e n   S c h a l t s t e l l u n g   ü b e r   d i e   z u g e o r d n e t e   V e r b i n d u n g s -  

kammer  53  bzw.  58  den  z u g e o r d n e t e n   A r b e i t s a n s c h l u ß   79  

bzw.  66  e n t l ü f t e t   und  in  s e i n e r   z w e i t e n   S c h a l t s t e l l u n g  

b e l ü f t e t .  

Zum  Zwecke  de r   F u n k t i o n s b e s c h r e i b u n g   s e i   das   v o r s t e h e n d  

b e s c h r i e b e n e   T ü r v e n t i l   in  n i c h t   d a r g e s t e l l t e r   Weise   a n  

s e i n e m   V e r s o r g u n g s a n s c h l u ß   54  mi t   e i n e r   D r u c k q u e l l e ,  

am  e r s t e n   A r b e i t s a n s c h l u ß   79  mi t   de r   Ö f f n u n g s k a m m e r  

e i n e s   T ü r a n t r i e b s ,   am  z w e i t e n   A r b e i t s a n s c h l u ß   66  m i t  

der   S c h l i e ß k a m m e r   e i n e s   T ü r a n t r i e b s   und  am  W e c h s e l a n -  

s c h l u ß   73  mit   e i n e m   N o t h a h n   v e r b u n d e n ,   de r   a n d e r e r -  

s e i t s   e b e n f a l l s   an  d i e   D r u c k q u e l l e   a n g e s c h l o s s e n   i s t .  

Der  Magne t   des  e r s t e n   D o p p e l v e n t i l s   62  s e i   mi t   e i n e m  

S c h l i e ß s c h a l t e r ,   de r   Magne t   des  z w e i t e n   D o p p e l v e n t i l s  

50  mi t   e i nem  Ö f f n u n g s s c h a l t e r   e i n e r   B e d i e n u n g s e i n r i c h t u n g  

und  der   Magne t   des  d r i t t e n   D o p p e l v e n t i l s   70  mi t   e i n e r  

N o t a b s c h a l t e i n r i c h t u n g ,   j e w e i l s   e l e k t r i s c h   v e r b u n d e n .  

In  de r   D a r s t e l l u n g   b e f i n d e t   s i c h   de r   dem  e r s t e n   3 / 2 -  

W e g e v e n t i l   z u g e o r d n e t e   e r s t e   S c h a l t k o l b e n   55,  80  i n  

e i n e r   e r s t e n ,   d u r c h   I . a n g e d e u t e t e n   S t e l l u n g   und  d a m i t  

das  e r s t e   3 / 2 - W e g e v e n t i l   in  s e i n e r   e r s t e n   S c h a l t s t e l l u n g .  

Der  dem  z w e i t e n   3 / 2 - W e g e v e n t i l   z u g e o r d n e t e   z w e i t e   S c h a l t -  

k o l b e n   5 7 , 6 5   b e f i n d e t   s i c h   d a b e i   in  e i n e r   d u r c h   I I   a n -  

g e o r d n e t e n   z w e i t e n   S t e l l u n g   und  d a m i t   das  z w e i t e   3 / 2 -  

W e g e v e n t i l   in  s e i n e r   z w e i t e n   S c h a l t s t e l l u n g .   In  d i e s e r  

S t e l l u n g   de r   3 / 2 - W e g e v e n t i l e   i s t   d ie   mi t   dem  z w e i t e n  



A r b e i t s a n s c h l u ß   66  v e r b u n d e n e   S c h l i e ß k a m m e r   b e l ü f t e t  

und  d i e   mi t   dem  e r s t e n   A r b e i t s a n s c h l u ß   79  v e r b u n d e n e  

Ö f f n u n g s k a m m e r   e n t l ü f t e t .   Die  Tür  b e f i n d e t   s i c h   a l s o  

in  e i n e r   S c h l i e ß b e w e g u n g   bzw.  im  g e s c h l o s s e n e n   Z u s t a n d .  

Die  E i n l a ß v e n t i l e   des   e r s t e n   D o p p e l v e n t i l s   6 2 ,  d e s  

z w e i t e n   D o p p e l v e n t i l s   50  und  des   d r i t t e n   D o p p e l v e n t i l s  

70  s i n d   g e s c h l o s s e n .   Die  e r s t e   S t e l l k a m m e r   67,  d i e  

z w e i t e   S t e l l k a m m e r   78  und  d i e   d r i t t e   S t e l l k a m m e r   7 6  

s i n d   ü b e r   d ie   j e w e i l s   z u g e o r d n e t e   E i n l a ß k a m m e r   64  b z w .  

83  bzw.  76  s o w i e   das  j e w e i l s   z u g e o r d n e t e   A u s l a ß v e n t i l  

der   D o p p e l v e n t i l e   62  bzw.  50  bzw.  70  e n t l ü f t e t .  

Wird  j e t z t   de r   Ö f f n u n g s s c h a l t e r   b e t ä t i g t ,   so  w i r d   d e r  

Magne t   des   z w e i t e n   D o p p e l v e n t i l s   50  a k t i v i e r t ,   d e s s e n  

A u s l a ß v e n t i l   g e s c h l o s s e n ,   d e s s e n   E i n l a ß v e n t i l   g e ö f f n e t  

und  d a d u r c h   d ie   z w e i t e   S t e l l k a m m e r   78  b e l ü f t e t .   D u r c h  

d ie   s i c h   d a b e i   au f   de r   R ü c k s e i t e   55  b  des  K o l b e n -  

k o p f e s   55  des  e r s t e n   S c h a l t k o l b e n s   5 5 , 8 0   a u f b a u e n d e  

K r a f t   w i r d   d i e s e r   aus  s e i n e r   S t e l l u n g   I  n ach   r e c h t s  

in  s e i n e   z w e i t e   S t e l l u n g   b e w e g t   und  d a m i t   das   z u g e -  

o r d n e t e   e r s t e   3 / 2 - W e g e v e n t i l   aus  s e i n e r   e r s t e n   in  s e i n e  

z w e i t e   S c h a l t s t e l l u n g   g e s t e l l t .   Bei  d i e s e r   B e w e g u n g  

nimmt  de r   e r s t e   S c h a l t k o l b e n   5 5 , 8 0   ü b e r   d i e   S t i r n s e i t e  

55a  s e i n e s   K o l b e n k o p f e s   55  den  z w e i t e n   S c h a l t k o l b e n  

ü b e r   d ie   S t i r n s e i t e   57a  von  d e s s e n   K o l b e n k o p f   57  a u s  

s e i n e r   S t e l l u n g   I I   n ach   r e c h t s   in  s e i n e   e r s t e   S t e l l u n g  

mit   und  s t e l l t   d a m i t   das  z u g e o r d n e t e   z w e i t e   3 / 2 - W e g e -  

v e n t i l   aus  d e s s e n   z w e i t e r   in  d e s s e n   e r s t e   S c h a l t s t e l l u n g .  

Die  R ü c k s e i t e   55  b  des   K o l b e n k o p f e s   55  des  e r s t e n   S c h a l t -  

k o l b e n s   5 5 , 8 0   i s t   auf   d i e s e   Weise   z u g l e i c h   e r s t e   ( i n  

V e r b i n d u n g   mit   den  S t i r n s e i t e n   55a ,   57a)   S t e l l e i n r i c h t u n g  

f ü r   das  z w e i t e   3 / 2 - W e g e v e n t i l   und  R ü c k s t e l l e i n r i c h t u n g  

f ü r   das  e r s t e   3 / 2 - W e g e v e n t i l .   E n t s p r e c h e n d   i s t   d i e  

R ü c k s e i t e   57  b  des  K o l b e n k o p f e s   57  des   z w e i t e n   S c h a l t -  

k o l b e n s   5 7 , 6 5   z u g l e i c h   e r s t e   S t e l l e i n r i c h t u n g   f ü r   d a s  



e r s t e   3 / 2 - W e g e v e n t i l   und  R ü c k s t e l l e i n r i c h t u n g   f ü r   d a s  

z w e i t e   3 / 2 - W e g e v e n t i l .  

Bei  dem  b e s c h r i e b e n e n   S c h a l t v o r g a n g   i s t   w ä h r e n d   d e r  

D a u e r   des   S c h a l t i m p u l s e s   das   E i n l a ß v e n t i l   des   z w e i t e n  

D o p p e l v e n t i l s   50  g e ö f f n e t   und  d a m i t   d i e   z w e i t e   S t e l l -  

kammer  78  b e l ü f t e t .   Bei  B e e n d i g u n g   d i e s e s   S c h a l t i m p u l s e s  

w i r d   d i e s e s   E i n l a ß v e n t i l   g e s c h l o s s e n   und  d i e   z w e i t e  

S t e l l k a m m e r   78  ü b e r   das   A u s l a ß v e n t i l   des   z w e i t e n   D o p p e l -  
v e n t i l s   50  e n t l ü f t e t .   Nach  B e e n d i g u n g   des   S c h a l t v o r g a n g s  

s i n d   a l s o ,   wie  z u v o r ,   s ä m t l i c h e   S t e l l k a m m e r n   e n t l ü f t e t .  

Durch   den  b e s c h r i e b e n e n   S c h a l t v o r g a n g   w i r d   d e r   z w e i t e  

A r b e i t s a n s c h l u ß   66  mi t   de r   E n t l ü f t u n g   52  v e r b u n d e n   u n d  

d a m i t   d i e   S c h l i e ß k a m m e r   e n t l ü f t e t   und  de r   e r s t e   A r b e i t s -  

a n s c h l u ß   79  mi t   dem  V e r s o r g u n g s a n s c h l u ß   54  v e r b u n d e n  

und  d a m i t   d i e   Ö f f n u n g s k a m m e r   des  T ü r a n t r i e b s   b e l ü f t e t  

mi t   dem  E r g e b n i s ,   daß  d i e   Tür  j e t z t   in  Ö f f n u n g s r i c h t u n g  

a n g e t r i e b e n   w i r d .  

Wird  n u n m e h r   de r   S c h l i e ß s c h a l t e r   b e t ä t i g t ,   e r f o l g t   d i e  

v o r s t e h e n d   b e s c h r i e b e n e   U m s t e l l u n g   de r   3 / 2 - W e g e v e n t i l e  

in  u m g e k e h r t e r   R e i h e n f o l g e .  

Wird  be i   de r   in  de r   Z e i c h n u n g   a n g e g e b e n e n   S t e l l u n g   d e r  

S c h a l t k o l b e n   und  d a m i t   de r   3 / 2 - W e g e v e n t i l e   d ie   N o t a b -  

s c h a l t e i n r i c h t u n g   b e t ä t i g t ,   so  w i r d   d e r   Magnet   d e s  

d r i t t e n   D o p p e l v e n t i l s   70  a k t i v i e r t ,   d a d u r c h   das  E i n l a ß -  

v e n t i l   6 8 , 7 1   g e ö f f n e t ,   das  A u s l a ß v e n t i l   7 2 , 7 4   g e s c h l o s s e n  

und  d i e   d r i t t e   S t e l l k a m m e r   56  w ä h r e n d   d e r .  D a u e r   d e s  

S c h a l t i m p u l s e s   b e l ü f t e t .   Durch   d ie   s i c h   d a b e i   au f   d e r  

S t i r n s e i t e   57a  des  K o l b e n k o p f e s   57  des  z w e i t e n   S c h a l t -  

k o l b e n s   5 7 , 6 5   a u f b a u e n d e  K r a f t   w i r d   d e r   z w e i t e   S c h a l t -  

k o l b e n   5 7 , 6 6   nach   r e c h t s   in  s e i n e   e r s t e   S t e l l u n g   g e -  

s c h o b e n   und  d a d u r c h   das  z w e i t e   3 / 2 - W e g e v e n t i l   in  s e i n e  



e r s t e   S c h a l t s t e l l u n g   g e s t e l l t .   D a b e i   b l e i b t ,   wie  e r -  

s i c h t l i c h ,   d ie   S t e l l u n g   des   e r s t e n   S c h a l t k o l b e n s   5 5 , 8 0  

und  d a m i t   des  e r s t e n   3 / 2 - W e g e v e n t i l s   u n b e e i n f l u ß t .   D a s  

E r g e b n i s   d i e s e s   S c h a l t v o r g a n g s   i s t ,   daß  auch   de r   z w e i t e  

A r b e i t s a n s c h l u ß   66  mi t   de r   E n t l ü f t u n g   52  v e r b u n d e n   i s t  

und  b e i d e   Kammern  des   T U r a n t r i e b s   e n t l ü f t e t   s i n d .   I n  

e n t s p r e c h e n d e r   Weise   w i r k t   e i n e   B e t ä t i g u n g   de r   N o t a b -  

s c h a l t e i n r i c h t u n g ,   wenn  s i c h   d i e   S c h a l t k o l b e n   und  d a m i t  

die   3 / 2 - W e g e v e n t i l e   in  i h r e n   e n t g e g e n g e s e t z t e n   S t e l l u n g e n  

b e f i n d e n .  

Die  d r i t t e   E i n l a ß k a m m e r   76  und  d a m i t   d ie   d r i t t e   S t e l l -  

kammer  56  k ö n n e n   ü b e r   d i e   W e c h s e l ö f f n u n g   73  mit   d e r  

A t m o s p h ä r e   o d e r   mi t   e i n e m   N o t h a h n ,   d e r   a n d e r e r s e i t s  

mit   de r   D r u c k q u e l l e   v e r b u n d e n   i s t ,   v e r b u n d e n   s e i n .  

Im  v o r l i e g e n d e n   F a l l   w i r d ,   wie  oben  a u s g e f ü h r t ,   a n g e -  

nommen,  daß  d ie   W e c h s e l ö f f n u n g   73  mit   e i nem  N o t h a h n   i n  

V e r b i n d u n g   s t e h t .   D a d u r c h   i s t   in  v o r t e i l h a f t e r   W e i s e  

e i n e   B e l ü f t u n g   de r   d r i t t e n   S t e l l k a m m e r   56  und  d a m i t  

d ie   W i r k u n g   e i n e r   N o t a b s c h a l t u n g   auch   ü b e r   den  N o t h a h n  

e r z i e l b a r .   Zu  d i e s e m   Zweck  b r a u c h t   de r   N o t h a h n   nur   s o  

a u s g e b i l d e t   zu  s e i n ,   daß  er   in  e i n e r   B e t r i e b s s t e l l u n g  

die   W e c h s e l ö f f n u n g   73  mit   de r   A t m o s p h ä r e   und  in  e i n e r  

N o t s t e l l u n g   d ie   W e c h s e l ö f f n u n g   73  mi t   der   D r u c k q u e l l e  

v e r b i n d e t .   Im  l e t z t e r e n   F a l l   l ä u f t   d ie   U m s t e l l u n g   d e r  

3 / 2 - W e g e v e n t i l e   wie  oben  f ü r   den  F a l l   de r   B e t ä t i g u n g  

der   N o t a b s c h a l t e i n r i c h t u n g   b e s c h r i e b e n   a b .  

Bei  A b f a l l   des  S c h a l t i m p u l s e s   de r   N o t a b s c h a l t e i n r i c h t u n g  

w i r d   d ie   d r i t t e   S t e l l k a m m e r   56  ü b e r   d i e   d r i t t e   E i n l a ß -  

kammer  76  und  das  w i e d e r   o f f e n e   A u s l a ß v e n t i l   7 2 , 7 4   m i t  

der   W e c h s e l ö f f n u n g   73  v e r b u n d e n .   Nach  d i e s e m   S c h a l t -  

v o r g a n g   s i n d   a l s o   w i e d e r   s ä m t l i c h e   S t e l l k a m m e r n   e n t -  

l ü f t e t .   Zur  W i e d e r i n b e t r i e b n a h m e   der   T ü r a n l a g e   k a n n  



b e i s p i e l s w e i s e   d e r   S c h l i e ß s c h a l t e r   b e t ä t i g t   w e r d e n .  

D a d u r c h   w e r d e n   in   de r   b e s c h r i e b e n e n   Weise   d i e   e r s t e  

S t e l l k a m m e r   67  b e l ü f t e t ,   d e r   z w e i t e   S c h a l t k o l b e n   5 7 , 6 5  

n a c h   l i n k s   in   s e i n e   z w e i t e   S t e l l u n g   b e w e g t   und  d a m i t  

das  z w e i t e   3 / 2 - W e g e v e n t i l   in  s e i n e   z w e i t e   S c h a l t s t e l l u n g  

g e s t e l l t   und  d e r   z w e i t e   A r b e i t s a n s c h l u ß   66  und  d a m i t  

d ie   S c h l i e ß k a m m e r   des   T ü r a n t r i e b s   w i e d e r   b e l ü f t e t .   Z u r  

W i e d e r i n b e t r i e b n a h m e   de r   T ü r a n l a g e   n a c h   e i n e r   N o t a b -  

s c h a l t u n g   kann   a b e r   auch   d e r   Ö f f n u n g s s c h a l t e r   b e t ä t i g t  

w e r d e n ,   in  w e l c h e m   F a l l e   in  e n t s p r e c h e n d e r   Weise   d e r  

e r s t e   A r b e i t s a n s c h l u ß   79  und  d a m i t   d i e   Ö f f n u n g s k a m m e r  

des  T ü r a n t r i e b s   b e l ü f t e t   w e r d e n .  

Nach  e i n e r   B e t ä t i g u n g   des  N o t h a h n s   b l e i b t   d i e   d r i t t e  

S t e l l k a m m e r   56  s o l a n g e   b e l ü f t e t ,   wie  d e r   N o t h a h n   s i c h  

in  s e i n e r   N o t s t e l l u n g   b e f i n d e t . I n   d i e s e m   F a l l   i s t   a l s o  

e i n e   W i e d e r i n b e t r i e b n a h m e   d e r   T ü r a n l a g e   d u r c h   d ie   B e -  

d i e n u n g s e i n r i c h t u n g   e r s t   n a c h   U m s t e l l u n g   des  N o t h a h n s  

in  s e i n e   B e t r i e b s s t e l l u n g ,   und  dann  in  der   v o r s t e h e n d  

b e s c h r i e b e n e n   W e i s e ,   m ö g l i c h .  

Es  l i e g t   au f   de r   Hand,   daß  das  v o r s t e h e n d   b e s c h r i e b e n e  

T ü r v e n t i l   mi t   e i n f a c h e n   M i t t e l n   so  a b g e w a n d e l t   w e r d e n  

k a n n ,   daß  d u r c h   B e t ä t i g u n g   de r   N o t a b s c h a l t e i n r i c h t u n g  

o d e r   des  N o t h a h n s   b e i d e   Kammern  des   T ü r a n t r i e b s   s t a t t  

e n t l ü f t e t   b e l ü f t e t   w e r d e n .   Zu  d i e s e m   Zweck  m ü s s e n   d e r  

V e r s o r g u n g s a n s c h l u ß   und  d i e   E n t l ü f t u n g   v e r t a u s c h t ,   d a s  

mi t   de r   f r ü h e r e n   E n t l ü f t u n g   v e r b u n d e n e   K a n a l s y s t e m   m i t  

den  E i n l a ß s i t z e n   6 1 , 6 8 , 8 2   v e r b u n d e n   und  de r   f r ü h e r e   V e r -  

s o r g u n g s k a n a l   von  den  E i n l a ß s i t z e n   g e t r e n n t   und  mi t   d e n  

von  den  S t i r n s e i t e n   de r   K o l b e n s c h ä f t e   80  bzw.  65  m i t  

dem  G e h ä u s e   g e b i l d e t e n   Kammern  v e r b u n d e n   w e r d e n .   D a b e i  

würde   s i c h   d ie   Z u o r d n u n g   de r   3 / 2 - W e g e v e n t i l   des  b e -  

s c h r i e b e n e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l s   zu  den  Kammern  d e s  

T ü r a n t r i e b s   u m k e h r e n .  



In  b e i d e n   F ä l l e n ,   d . h .   s o w o h l   b e i   E n t l ü f t u n g   a l s   a u c h  

be i   B e l ü f t u n g   d e r   Kammern  des   T ü r a n t r i e b s   b e i   e i n e r   N o t -  

a b s c h a l t u n g   würde   das  Z i e l   de r   N o t a b s c h a l t u n g ,   n ä m l i c h  

e i n e   E i n k l e m m k r a f t   an  de r   Tür  a b z u b a u e n ,   e r r e i c h b a r   s e i n .  

Es  i s t   o f f e n s i c h t l i c h ,   daß  das  v o r s t e h e n d   b e s c h r i e b e n e  

T ü r v e n t i l   so  v i e l s e i t i g e   E i n s a t z m ö g l i c h k e i t e n   b i e t e t ,  

daß  es  in  a l l e n   b e k a n n t e n   S c h a l t u n g e n   von  T ü r a n l a g e n  

e i n s e t z b a r   i s t .   Dabe i   i s t  u n e r h e b l i c h ,   ob  b e i s p i e l s w e i s e  

Ö f f n u n g s -   und  S c h l i e ß s c h a l t e r   g e t r e n n t   a u s g e f ü h r t   o d e r  

in  e i n e r   L o g i k s c h a l t u n g   v e r e i n i g t   s i n d ,   d ie   a u ß e r d e m  

noch  w e i t e r e   F u n k t i o n e n ,   b e i s p i e l s w e i s e   e i n e   R e v e r s i e r -  

e i n r i c h t u n g   a l s   w e i t e r e   N o t a b s c h a l t e i n r i c h t u n g ,   e n t -  

h a l t e n   k a n n .  

Auch  f ü r   E i n s a t z f ä l l e   mit   d r u c k m i t t e l b e t ä t i g b a r e r   N o t -  

a b s c h a l t e i n r i c h t u n g   i s t   das  b e s c h r i e b e n e   A u s f ü h r u n g s -  

b e i s p i e l   e i n s e t z b a r ,   wenn  das  d r i t t e   D o p p e l v e n t i l   a n -  

s t e l l e   s e i n e s   o d e r   z u s ä t z l i c h   zu  s e i n e m   M a g n e t e n   e i n e  

D r u c k m i t t e l b e t ä t i g u n g s e i n r i c h t u n g   a u f w e i s t .  

In  v o r t e i l h a f t e r   Weise   l ä ß t   s i c h   das  S t e l l g l i e d   71  d e s  

d r i t t e n   D o p p e l v e n t i l s   70  des  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l s   a u c h  

mit  d i r e k t e m   m e c h a n i s c h e n   K r a f t a n g r i f f   b e t ä t i g e n ,   w o -  

d u r c h   z u s ä t z l i c h   zum  o d e r   s t a t t   ü b e r   den  N o t h a h n   v o r -  

t e i l h a f t   e i n e   o d e r   d ie   w e i t e r e   N o t a b s c h a l t f u n k t i o n   e r -  

z i e l b a r   i s t .  

Wegen  der   b e s c h r i e b e n e n   W i r k u n g s w e i s e   des  T ü r v e n t i l s  

kann  auch  nur   de r   N o t h a h n   a l s   N o t a b s c h a l t e i n r i c h t u n g  

v o r h a n d e n   s e i n .  



1.  T ü r v e n t i l   f ü r   e i n e   p n e u m a t i s c h   b e t ä t i g t e   T ü r a n l a g e ,  

i n s b e s o n d e r e   f ü r   F a h r z e u g e   zu r   P e r s o n e n b e f ö r d e r u n g ,  

w e l c h e   w e n i g s t e n s   e i n e n   T ü r a n t r i e b   mi t   e i n e r   Ö f f n u n g s -  

kammer  und  e i n e r   S c h l i e ß k a m m e r ,   e i n e   B e d i e n u n g s e i n -  

r i c h t u n g   mi t   je  e i n e m   B e d i e n u n g s s c h a l t e r   in  Ö f f n u n g s -  

und  in  S c h l i e ß r i c h t u n g   s o w i e   w e n i g s t e n s   e i n e   N o t a b -  

s c h a l t e i n r i c h t u n g   a u f w e i s t ,   mi t   f o l g e n d e n   M e r k m a l e n :  

a)  in  e i n e m   G e h ä u s e   mi t   w e n i g s t e n s   e i n e m   V e r s o r g u n g s -  

a n s c h l u ß ,   w e n i g s t e n s   e i n e r   E n t l ü f t u n g   sowie   j e  

w e n i g s t e n s   e i n e m   e r s t e n   und  e i n e m   z w e i t e n   A r b e i t s -  

a n s c h l u ß   s i n d   zwei   d i e   V e r b i n d u n g   z w i s c h e n   j e  

e i n e m   A r b e i t s a n s c h l u ß   und  w e c h s e l w e i s e   de r   E n t -  

l ü f t u n g   o d e r   dem  V e r s o r g u n g s a n s c h l u ß   s t e u e r n d e  

3 / 2 - W e g e v e n t i l e   a n g e o r d n e t ,   d e r e n   e r s t e s   dem 

e r s t e n   A r b e i t s a n s c h l u ß   und  d e r e n   z w e i t e s   dem 

z w e i t e n   A r b e i t s a n s c h l u ß   z u g e o r d n e t   i s t ;  

b)  j e d e s   3 / 2 - W e g e v e n t i l   w e i s t   e i n e   e r s t e   und  e i n e  

z w e i t e   S t e l l e i n r i c h t u n g   und  e i n e   R ü c k s t e l l e i n -  

r i c h t u n g ,   j e w e i l s   p n e u m a t i s c h   b e t ä t i g b a r ,   a u f ;  

c)  ü b e r   s e i n e   e r s t e   S t e l l e i n r i c h t u n g   o d e r   s e i n e  

z w e i t e   S t e l l e i n r i c h t u n g   i s t   j e d e s   3 / 2 - W e g e v e n t i l  

aus  e i n e r   z w e i t e n   S c h a l t s t e l l u n g   in  e i n e   e r s t e  

S c h a l t s t e l l u n g   s t e l l b a r ;  

d)  ü b e r   s e i n e   R ü c k s t e l l e i n r i c h t u n g   i s t   j e d e s   3 / 2 -  

W e g e v e n t i l   aus  de r   e r s t e n   S c h a l t s t e l l u n g   in  d i e  

z w e i t e   S c h a l t s t e l l u n g   s t e l l b a r ;  

e)  de r   e r s t e n   S t e l l e i n r i c h t u n g   des  e r s t e n   und  d e r  

R ü c k s t e l l e i n r i c h t u n g   des  z w e i t e n   3 / 2 - W e g e v e n t i l s  



i s t   e i n   m a g n e t g e s t e u e r t e s   e r s t e s   D o p p e l v e n t i l  

z u g e o r d n e t ,   d e s s e n   Magne t   ü b e r   den  e i n e n   B e -  

d i e n u n g s s c h a l t e r   a k t i v i e r b a r   i s t ;  

f)  de r   e r s t e n   S t e l l e i n r i c h t u n g   des  z w e i t e n   und  d e r  

R ü c k s t e l l e i n r i c h t u n g   des  e r s t e n   3 / 2 - W e g e v e n t i l s  

i s t   e i n   m a g n e t g e s t e u e r t e s   z w e i t e s   D o p p e l v e n t i l  

z u g e o r d n e t ,   d e s s e n   Magne t   ü b e r   den  a n d e r e n   B e -  

d i e n u n g s s c h a l t e r   a k t i v i e r b a r   i s t ;  

g)  j e d e s   D o p p e l v e n t i l   w e i s t   e i n   mi t   dem  V e r s o r g u n g s -  
a n s c h l u ß   v e r b u n d e n e s   E i n l a ß v e n t i l   und  e i n   mi t   d e r  

A t m o s p h ä r e   v e r b u n d e n e s   A u s l a ß v e n t i l   au f   und  i s t  

so  a n g e o r d n e t ,   daß  es  be i   A k t i v i e r u n g   s e i n e s  

M a g n e t e n   d ie   j e w e i l s   z u g e o r d n e t e   e r s t e   S t e l l -  

e i n r i c h t u n g   und  d ie   j e w e i l s   z u g e o r d n e t e   R ü c k -  

s t e l l e i n r i c h t u n g   ü b e r   das  E i n l a ß v e n t i l   b e l ü f t e t  

und  be i   n i c h t   a k t i v i e r t e m   M a g n e t e n   d ie   j e w e i l s  

z u g e o r d n e t e   e r s t e   S t e l l e i n r i c h t u n g   ü b e r   d a s  

A u s l a ß v e n t i l   e n t l ü f t e t .  

g e k e n n z e i c h n e t   d u r c h   f o l g e n d e   M e r k m a l e :  

den  z w e i t e n   S t e l l e i n r i c h t u n g e n   ( 5 5 a ,   56  bzw.  5 6 ,  

57a)  i s t   e i n   d r i t t e s   D o p p e l v e n t i l   (70)   mi t   e i n e m  

mit  dem  V e r s o r g u n g s a n s c h l u ß   (54)  v e r b u n d e n e n   E i n -  

l a ß v e n t i l   ( 6 8 , 7 1 )   und  e inem  ü b e r   e i n e   W e c h s e l -  

ö f f n u n g   (73)   mi t   der   A t m o s p h ä r e   o d e r   e inem  N o t -  

hahn  v e r b u n d e n e n   A u s l a ß v e n t i l   ( 7 2 , 7 4 )   z u g e -  

o r d n e t ,   w e l c h e s   von  der   N o t a b s c h a l t e i n r i c h t u n g  

b e t ä t i g b a r   i s t ,   und  w e l c h s   be i   B e t ä t i g u n g   d i e  

z w e i t e n   S t e l l e i n r i c h t u n g e n   ( 5 5 a ,   56  bzw.  5 6 , 5 7 a )  

ü b e r   s e i n   E i n l a ß v e n t i l   ( 6 8 , 7 1 )   b e l ü f t e t   und  i n  

n i c h t   b e t ä t i g t e m   Z u s t a n d   ü b e r   s e i n   A u s l a ß v e n t i l  

( 7 2 , 7 4 )   d ie   z w e i t e n   S t e l l e i n r i c h t u n g e n   ( 5 5 a ,   5 6 )  

bzw.  5 6 , 5 7 a )   mit   der   W e c h s e l ö f f n u n g   (73)   v e r b i n d e t .  



2.  T ü r v e n t i l   n a c h   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  
daß  das  d r i t t e   D o p p e l v e n t i l   m e c h a n i s c h   b e t ä t i g b a r  

i s t .  

3.  T ü r v e n t i l   n a c h   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  
daß  das   d r i t t e   D o p p e l v e n t i l   d r u c k m i t t e l b e t ä t i g b a r  

i s t .  

4.  T ü r v e n t i l   n a c h   A n s p r u c h   1,  g e k e n n z e i c h n e t   d u r c h  

f o l g e n d e   M e r k m a l e :  

a)  das  G e h ä u s e   (51)   w e i s t   e i n e   B o h r u n g   mi t   e i n e m  

e twa   a x i a l   m i t t i g   a n g e o r d n e t e n ,   a l s   K o l b e n f ü h r u n g  
(77)   a u s g e b i l d e t e n   B e r e i c h   v e r g r ö ß e r t e n   D u r c h -  

m e s s e r s   und  a l s   K o l b e n s c h a f t f ü h r u n g e n   ( 5 9 , 8 1 )  

a u s g e b i l d e t e n   a x i a l e n   S e i t e n b e r e i c h e n   a u f ;  

b)  das   e r s t e   3 / 2 - W e g e v e n t i l   w i r d   von  e inem  m i t  

e inem  K o l b e n k o p f   (55)   in  de r   K o l b e n f ü h r u n g   ( 7 7 )  

und  mi t   e i nem  K o l b e n s c h a f t   (80)   in  de r   K o l b e n -  

s c h a f t f ü h r u n g   (81)   a x i a l   v e r s c h i e b b a r   a b g e d i c h t e t  

g e f ü h r t e n   e r s t e n   S c h a l t k o l b e n s   ( 5 5 , 8 0 ) ,   e i n e r  

z w i s c h e n   e i n e r   E i n s c h n ü r u n g   des  K o l b e n s c h a f t e s  

(80)   und  de r   K o l b e n s c h a f t f ü h r u n g   (81)  g e b i l d e t e n  

e r s t e n   V e r b i n d u n g s k a m m e r   (53)   und  G e h ä u s e k a n ä l e n  

von  dem  V e r s o r g u n g s a n s c h l u ß   ( 5 4 ) ,   von  de r   E n t -  

l ü f t u n g   (52)   s o w i e   von  dem  e r s t e n   A r b e i t s a n -  

s c h l u ß   (79)   j e w e i l s   zu  de r   K o l b e n s c h a f t f ü h r u n g  

(81)  g e b i l d e t ;  

c)  das  z w e i t e   3 / 2 - W e g e v e n t i l   w i r d   von  e inem  dem 

e r s t e n   S c h a l t k o l b e n   ( 5 5 , 8 0 )   a x i a l   g e g e n ü b e r -  

s t e h e n d e n ,   mit   e i nem  K o l b e n k o p f   (57)  in  d e r  

K o l b e n f ü h r u n g   (77)   und  mit   e inem  K o l b e n s c h a f t  

(65)   in  de r   K o l b e n s c h a f t f ü h r u n g   (59)  a x i a l   v e r -  

s c h i e b b a r   a b g e d i c h t e t   g e f ü h r t e n   z w e i t e n   S c h a l t -  



k o l b e n   ( 5 7 , 6 5 ) ,   e i n e r   z w i s c h e n   e i n e r   E i n s c h n ü r u n g  

am  K o l b e n s c h a f t   (65)   und  d e r   K o l b e n s c h a f t f ü h r u n g  
(59)   e i n g e s c h l o s s e n e n   z w e i t e n   V e r b i n d u n g s k a m m e r  

(58)   und  G e h ä u s e k a n ä l e n   von  dem  V e r s o r g u n g s a n -  

s c h l u ß   ( 5 4 ) ,   von  d e r   E n t l ü f t u n g   (52)   s o w i e   v o n  
dem  z w e i t e n   A r b e i t s a n s c h l u ß   ( 6 6 )   j e w e i l s   zu  d e r  

K o l b e n s c h a f t f ü h r u n g   (59)   g e b i l d e t ;  

d)  d ie   z w e i t e n   S t e l l e i n r i c h t u n g e n   des  e r s t e n   u n d  

des  z w e i t e n   3 / 2 - W e g e v e n t i l s   w e r d e n   von  d e n  

e i n a n d e r   z u g e w a n d t e n   S t i r n s e i t e n   (55a   bzw.  5 7 a )  

des  K o l b e n k o p f e s   (55  bzw.  57)  des   e r s t e n   S c h a l t -  

k o l b e n s   ( 5 5 , 8 0 )   bzw.  des  z w e i t e n   S c h a l t k o l b e n s  

( 5 7 , 6 5 )   g e b i l d e t ,   d i e   mit   de r   K o l b e n f ü h r u n g   ( 7 7 )  

e i n e   d r i t t e   S t e l l k a m m e r   (56)   e i n s c h l i e ß e n ;  

e)  d ie   e r s t e   S t e l l e i n r i c h t u n g   des  e r s t e n   3 / 2 - W e g e -  

v e n t i l s   w i r d   von  de r   de r   S t i r n s e i t e   ( 57a )   d e s  

K o l b e n k o p f e s   (57)   des   z w e i t e n   S c h a l t k o l b e n s   ( 5 7 ,  

65)  a b g e w a n d t e n   R ü c k s e i t e   (57  b)  des  K o l b e n -  

k o p f e s   (57)   g e b i l d e t ,   w e l c h e   mi t   dem  G e h ä u s e   ( 5 1 )  

e i n e   e r s t e   S t e l l k a m m e r   (67)   e i n s c h l i e ß t ;  

f)  d ie   e r s t e   S t e l l e i n r i c h t u n g   des  z w e i t e n   3 / 2 - W e g e -  

v e n t i l s   w i r d   von  de r   der   S t i r n s e i t e   ( 55a )   d e s  

K o l b e n k o p f e s   (55)   des  e r s t e n   S c h a l t k o l b e n s   ( 5 5 ,  

65)  a b g e w a n d t e n   R ü c k s e i t e   (55b)   des  K o l b e n k o p f e s  

(55)  g e b i l d e t ,   w e l c h e   mi t   dem  G e h ä u s e   (51)  e i n e  

z w e i t e   S t e l l k a m m e r   (78)   e i n s c h l i e ß t ;  

g)  in  de r   e r s t e n   S c h a l t s t e l l u n g   j e d e s   3 / 2 - W e g e -  

v e n t i l s   l i e g t   de r   j e w e i l s   z u g e o r d n e t e   S c h a l t -  

k o l b e n   ( 5 5 , 8 0   bzw.  5 7 , 6 5 )   mi t   de r   R ü c k s e i t e   (55  b  

bzw.  57  b)  s e i n e s   K o l b e n k o p f e s   (55  bzw.  57)  a n  

e inem  z w i s c h e n   der   K o l b e n f ü h r u n g   (77)   und  d e r  

j e w e i l i g e n   K o l b e n s c h a f t f ü h r u n g   (81  bzw.  5 9 )  



g e b i l d e t e n   G e h ä u s e a n s c h l a g   a n ;  

h)  in  d e r   z w e i t e n   S c h a l t s t e l l u n g   j e d e s   3 / 2 - W e g e -  

v e n t i l s   l i e g t   d e r   j e w e i l s   z u g e o r d n e t e   S c h a l t -  

k o l b e n   ( 5 5 , 8 0   bzw.  5 7 , 6 5 )   mi t   de r   S t i r n f l ä c h e  

(55a   bzw.  57a)   s e i n e s   K o l b e n k o p f e s   (55  bzw.  5 7 )  

an  de r   S t i r n f l ä c h e   ( 5 5 a   bzw.  57a)  des   K o l b e n -  

k o p f e s   (55  bzw.  57)  des   mi t   s e i n e r   R ü c k s e i t e   5 5 b  

bzw.  57b)  am  G e h ä u s e a n s c h l a g   b e f i n d l i c h e n   a n d e r e n  

S c h a l t k o l b e n s   ( 5 5 , 8 0   bzw.  5 7 , 6 5 )   a n ;  

i)  de r   V e r s o r g u n g s a n s c h l u ß   (54)   s t e h t   ü b e r   e i n e n  

V e r s o r g u n g s k a n a l   ( 6 0 ) ,   der   i n n e r h a l b   o d e r   a u ß e r -  

h a l b   des  G e h ä u s e s   (51)   a n g e o r d n e t   s e i n   k a n n ,  

j e w e i l s   ü b e r   e i n e n   E i n l a ß s i t z   (61  bzw.  68  bzw.  8 2 ) ,  

mit   d r e i   E i n l a ß k a m m e r n   (64  bzw.  76  bzw.  83)  i n  

V e r b i n d u n g ,   von  d e n e n   d ie   e r s t e   E i n l a ß k a m m e r   ( 6 4 )  

mi t   de r   e r s t e n   S t e l l k a m m e r   ( 6 7 ) ,   d i e   z w e i t e   E i n -  

l a ß k a m m e r   (83)   mi t   d e r   z w e i t e n   S t e l l k a m m e r   ( 7 8 )  

und  d i e   d r i t t e   E i n l a ß k a m m e r   (76)   mi t   de r   d r i t t e n  

S t e l l k a m m e r   ( 5 6 ) ,   j e w e i l s   ü b e r   e i n e n   G e h ä u s e -  

k a n a l ,   v e r b u n d e n   s i n d ;  

j)  das  d r i t t e   D o p p e l v e n t i l   (70)   i s t   m a g n e t g e s t e u e r t ;  

k)  das  e r s t e ,   das  z w e i t e   und  das  d r i t t e   D o p p e l v e n t i l  

(62  bzw.  50  bzw.  70)  w e r d e n   von  je  e inem  vo r   dem 

e r s t e n   E i n l a ß s i t z   ( 6 1 ) ,   dem  z w e i t e n   E i n l a ß s i t z   ( 8 2 )  

und  dem  d r i t t e n   E i n l a ß s i t z   (68)  a n g e o r d n e t e n   S t e l l -  

m a g n e t e n   g e b i l d e t ,   d e s s e n   S t e l l g l i e d   mi t   dem  j e -  

w e i l s   z u g e o r d n e t e n   E i n l a ß s i t z   das   E i n l a ß v e n t i l  

und  mi t   e i nem  im  M a g n e t g e h ä u s e   a n g e o r d n e t e n   A u s -  

l a ß s i t z   das  A u s l a ß v e n t i l  b i l d e t ,   wobe i   das  S t e l l -  

g l i e d   be i   n i c h t   a k t i v i e r t e m   M a g n e t e n   g e g e n   d e n  

j e w e i l i g e n   E i n l a ß s i t z   v o r g e s p a n n t   i s t   und  d a d u r c h  

das  E i n l a ß v e n t i l   s c h l i e ß t   und  be i   a k t i v i e r t e m  

M a g n e t e n   das  A u s l a ß v e n t i l   s c h l i e ß t   und  d a b e i   d a s  



E i n l a ß v e n t i l   ö f f n e t ;  

1)  in  de r   e r s t e n   S c h a l t s t e l l u n g   j e d e s   3 / 2 - W e g e -  

v e n t i l s   i s t   d e r   j e w e i l s   z u g e o r d n e t e   A r b e i t s -  

a n s c h l u ß   (79  bzw.  66)  ü b e r   d ie   j e w e i l i g e   V e r -  

b i n d u n g s k a m m e r   (53  bzw.  58)  mi t   de r   E n t l ü f t u n g  

(52)  v e r b u n d e n ;  

m)  in  de r   z w e i t e n   S c h a l t s t e l l u n g   j e d e s   3 / 2 - W e g e -  

v e n t i l s   i s t   de r   j e w e i l s   z u g e o r d n e t e   A r b e i t s -  

a n s c h l u ß   (79  bzw.  66)  ü b e r   d ie   j e w e i l i g e  

V e r b i n d u n g s k a m m e r   (53  bzw.  58)  mi t   dem  V e r -  

s o r g u n g s a n s c h l u ß   (54)   v e r b u n d e n .  
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